Egy ujabb szogfelezos feladat
Az [ 1 ] miiben taladltuk az aldbbi feladatot, melyet itt feldolgozunk.
Feladat

Szerkessziink deré¢kszogli haromszdget, ha adott az a két szakasz, amelyre az egyik szog
felezéje a szemben fekvd befogdt osztja!

Megoldas szerkesztéssel — [ 1 ]

Ehhez tekintsiik az 1. abrat!
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Képzeljiik ugy, hogy mar megoldottuk a feladatot, vagyis ismert a végeredmény: az ABC

derékszogli haromszog. Az A csucsbdl indulo f szogfelezd egyenes kimetszi az a oldalbol

az E; pontot, mely a; és a, szakaszokra osztja a - t. Most tiikkr6zziik az ACE; derékszogi

haromszoget az f egyenesre! Ekkor kapjuk az AE,E; derékszogii haromszoget, melynek

E.E, = a; oldala merdleges a keresett ABC haromszog AB = ¢ oldalara. Ekkor azonban

az E, pont rajta van az E;B = a, atmérdjl Thalész - koron. Ezek miatt a szerkesztés mene -

te az alabbi, adott a; és a, , valamint derékszogli haromszog esetén.

1.) Felhordjuk az CB = a = a; + a, hosszlisagh szakaszt, majd C végpontjaban merdleges
félegyenest huzunk.

2.) Az a, szakasz folé Thalész - kort szerkesztiink.

3.) Utobbit elmetssziik egy kis korivvel, melynek kdzéppontja E;, sugara pedig ay; igy
megkapjuk az E, metszéspontot.



4.) Meghuzzuk a BE; egyenest, mely a C - b6l htizott, a - ra merdleges félegyenest az A
pontban metszi.
Ezzel el6allt a keresett ABC derékszogli haromszog, vagyis a szerkesztést elvégeztiik.

Megoldas szamitassal

Itt a sz6gfelezotételbdl indulunk ki, mely szerint — Id. pl.: [2 ]! —:
A haromszog belso szogfelezoje a szemkozti oldalt a szomszédos oldalak aranydaban osztja.
Ezt alkalmazva az 1. abra ABC derékszogli haromszogére, kapjuk, hogy:
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Most (1) - gyel is, az a - ra merdleges b oldal hossza, felhasznalva, hogy
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A c oldal hossza Pitagorasz tételével, valamint az el6zokkel is:
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Ezzel a szamitdsos megoldassal is végeztiink.

ML1. Volt mar korabban szogfelezds dolgozatunk, melynek cime: Egy szogfelezos feladat.

M2. Minthogy a hegyesszog, ezért ( 1 ) szerint is: 0 < cosa = % <l-a<a,.
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Emiatt (3 ) és (4 ) szerintis: ¢ > b , egyezésben a szemlélettel.

M3. Egyszerti ,,rajzos megoldas™ az alabbi.

1.) Az ( 1) képlettel kiszamitjuk a - t, majd ezzela f§ = 90° — a szbget is.

2.) Az 1. abra szerinti a = a; + a, szakasz C végpontjaban felhordjuk a derékszoget, a
B végpontjaban a f szoget; ezek szarai kimetszik az A pontot. Ezzel eléallt az ABC
der¢kszogli haromszog: megvan a ,,rajzos megoldas™.

M4. A szerkesztéses megoldas erOsebben érzékeny lehet a szerkesztési pontatlansdgokra,
a viszonylag rovid BE; szakasz miatt. Ez¢ért is javasolhatd a szdmitédssal torténd ellenérzés.

M5. Az ilyen — féleg tankdnyvbol vett — feladatok szovegezése Sokszor tomor, szaraz;
akar talzottan is. Emiatt ajanlatos a feladat szovegét tobbszor is gondosan, nagy odafigye -
1éssel elolvasni, hogy ne értsiik felre, ne hagyjunk ki valami fontosat.
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